

“双节”中国风 浓浓家国情

——2023国庆假日文化活动观察

新华社北京10月5日电 金秋时节，中秋国庆“双节”联动，节日氛围格外浓厚。人们或与亲朋好友欢聚一堂、或到红色景区瞻仰朝圣、或携全家老小助威亚运……丰富多彩的文化活动令假期洋溢家国温情。

情怀激荡

红色，是国庆节主色调。在革命圣地陕西延安，全国各地游客纷至沓来。记者在杨家岭革命旧址看到，讲解员声情并茂地讲述革命历史，游客驻足聆听，神情动容。

除了传统的参观体验，近年来，延安创新挖掘红色资源，一系列红色演艺项目吸引了众多游客。

“《延安保育院》等舞台剧在这个假期剧场火爆、一票难求，充分体现了沉浸式红色文化体验在传承延安精神、感染当代观众方面的独特价值。”陕旅集团延安公司总经理助理马勇说。

这个“双节”假期，恰逢亚运会在浙江杭州举行，每一个夺冠时刻、每一次国歌响起，都激起炽热的爱国情。

香港青年李淑娴和朋友早早做好了计划：一人负责抢亚运会门票，一人负责抢香港到杭州的高铁票，一人负责做杭州游玩攻略。10月1日，3位小伙伴抵达亚运场馆“大莲花”，开启了自己的亚运之旅。

在亚运场馆“大小莲花”附近的地铁站、街道广场，满是拍照“打卡”的游客。

从长春来到杭州度假的彭女士说：“前两天去了西湖、西溪，专门定在国庆这一天来看‘大小莲花’，虽然没有买到亚运会门票，但买些亚运文创产品很有纪念意义，在赛场外听到国歌奏响也感到很自豪。”

国风劲吹

位于苏州古城的平江路历史文化街区热闹非凡，假期前6日，这里累计客流量超80万人次，许多年轻人着汉服、梳发髻前来。

平江路大儒巷38号经过修缮，成为一个对外开放的特色文化空间。游客们在古色古香的院落中听评弹、看演出、品非遗，感受江南风情。

在大儒巷设立的桃花坞木版年画展示展销中心，非遗传承人与游客现场互动很是热闹。带着孩子参与互动的浙江游客王女士表示，这些年画配色好看，寓意也好，孩子在互动体验中可以加深对非遗项目的认识和对传统文化的了解。

“双节”期间，北京市民宋慈选择带全家来到河南郑州，感受中原大地的厚重文明。

作为文化和旅游部节前发布的全国旅游演艺精品项目之一，郑州的“只有河南·戏剧幻城”通过高科技手段把黄河文化和河南历史创造性地浓缩成一场高水准的演出，拥有总长近700分钟的不重复剧目，56个变幻无穷的情景空间。今年假期，主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别节目和“我爱你中国”灯光秀主题活动，客流量创新高，高峰期日均观剧达12万人次。

市场红火

中秋节、国庆节期间历来是消费旺季，逛书店、看戏剧、听演唱会成为人们文

化消费的重要组成部分。在广东，沉浸式喜剧《苹果之夜》开票后即“秒光”。

“双节”期间，中外精品剧目轮番在广州上演：上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团的舞剧《卡门》、国家京剧院的《龙凤呈祥》《穆桂英挂帅》……

“我们想将传统的、艺术的歌剧演出变得更有趣，吸引更多观众走进剧院。”《苹果之夜》艺术总监、星海音乐学院歌剧中心主任杨岩说，“希望通过我们的努力，让演艺市场更加繁荣。”

有人流连城市，有人追寻远方。不久前，“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中，这个云南新晋世界遗产地人气攀升，迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮。据统计，9月29日至10月4日，景迈山接待外来游客超过1.5万人次。

来自四川成都的游客刘亮特意为自己安排了“茶香之旅”，在景迈山待了3天。他感慨：“茶融入了这里人们的日常生活，让我感受到茶共生的独特文化传承。”

人民法院持续深入打击电信网络诈骗犯罪

新华社北京10月5日电 记者日前从最高人民法院获悉，人民法院准确把握电信网络诈骗犯罪新形势、新变化、新手段、新特点，依法从严惩处，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，切实维护人民群众人身财产安全。

据了解，2021年1月至今年6月，全国法院一审审结电信网络诈骗案件5.9万件13.3万人；一审审结帮助信息网络犯罪活动案件15.6万件24.3万人；审结侵犯公民个人信息案件0.7万件1.2万人。北京、江苏、浙江、广东、四川、河南法院精心

审理“长城行动”等多起特大跨境电信网络诈骗专案，形成有力震慑。

下一步，人民法院将聚焦重点、精准发力，从定罪、量刑、财产处置等各方面全面落实依法从严惩处要求。依法从严打击境外电信网络诈骗犯罪，依法从重打击电信网络诈骗的衍生犯罪和协同犯罪，全方位打击跨境实施的拐卖人口、故意伤害、绑架、强奸等恶性犯罪。同时，准确把握电信网络诈骗关联犯罪人员的政策适用，严格依法认定、精准打击，做到当严则严、该宽则宽、准确定性、不枉不纵。

挪威作家约恩·福瑟获2023年诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月5日电 瑞典文学院5日宣布，将2023年诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福瑟。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说，福瑟获奖是因为他的创新戏剧和散文为不可言喻的事物发出了声音。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说，福瑟用尼诺斯克语（又称

新挪威语）创作了丰富的戏剧、小说、诗集、散文、儿童读物和翻译作品。他将挪威当地特色与现代主义技巧展现出来，作品充满温情和幽默感。福瑟是当今世界作品被演出次数最多的剧作家之一，同时他的散文也越来越受到认可。

福瑟1959年出生于挪威西海岸的海于格洛，他的处女作《红，黑》1983年出版，为其后来众多作品定下基调。

2030年男足世界杯计划将在三大洲六国举行

新华社日内瓦10月4日电 国际足联4日在总部召开理事会视频会议宣布，2030年男足世界杯计划将由三大洲的六个国家联合举办。摩洛哥、葡萄牙、西班牙将成为主要举办国，同时由于2030年恰逢首届世界杯举办100周年，国际足联决定在1930年世界杯举办地乌拉圭举行庆典，同时乌拉圭、阿根廷和巴拉圭将分别举办一场2030年世界

杯开幕阶段的比赛。

会议还商定，根据各大洲足联轮换原则和尽可能确保最佳比赛条件的原则，2030年和2034年两届世界杯的申办工作将同时进行，国际足联邀请来自亚足联和大洋洲足联的国际足联协会会员申办2034年世界杯。

当晚，沙特阿拉伯宣布将独立申办2034年世界杯。

我国科考人员首次系统性采集卓奥友峰岩石样品

新华社拉萨10月5日电 第二次青藏科考卓奥友峰极高海拔综合科考队矿产资源与地质环境科考分队的科考队员近日从西藏日喀则市定日县海拔4950米处沿山而上，到达岩石样品采集目的地——卓奥友峰。卓奥友峰海拔高达8201米，是世界第六高峰。

路旁的岩石碎块在阳光下显出金属的光泽。“这里的石头含有稀有金属元素，在卓奥友峰的不同海拔采集岩石样品能让我们了解卓奥友峰地区稀有金属分布层位情况。”分队科考队员、中国科学院地质与地球物理研究所副研究员刘小驰介绍。

“这是我们首次对卓奥友峰海拔

5400米处至峰顶区域及山峰周边区域的岩石样品进行系统性采集。”刘小驰说，本次科考采集不同海拔、岩性的岩石样品超过60块。

与山脚在表层就可拾取的岩石样品不同，海拔超过8000米的峰顶区域的岩石样品被冰雪覆盖，科考队员在登顶后需从峰顶向下每50米用地质锤等工具对冰雪之下的岩石样本进行采集。今年假期，主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别节目和“我爱你中国”灯光秀主题活动，客流量创新高，高峰期日均观剧达12万人次。

分队队长、中国科学院院士吴福元告诉记者，此前，在世界14座海拔超过8000米的山峰中，我国仅对珠穆朗玛峰的岩石样品有系统、完整的资料。



中国科学院青藏高原研究所汪诗平研究员(左)和他的团队在采集卓奥友峰附近的植物样本(9月29日摄)。



何杰夺得中国队亚运史上首枚男子马拉松金牌 竭尽全力 展现中国人的气势



新华社杭州10月5日电 转过最后一个弯道，终点线进入视野。何杰不时回头看向身后，确认领先优势已无可撼动，他摘掉墨镜，终于露出了笑脸。撞线前，他与路边的观众击掌相庆。片刻后，他一个振臂，全力冲过终点。

中国队亚运史上首枚男子马拉松金牌5日就此诞生，24岁的何杰创造了历史！

他仰天长啸，用力拍打着胸脯，接切身旁涌过来的国旗高高举起，旋即又站在终点前，迎接队友杨绍辉的冲线。

“今天我站在起点前的那一刻，就把这场比赛当作竞技生涯的最后一场，要竭尽全力。就算赢不了，也要把中国人的气势展现出来。”夺得冠军后，何杰如此描述赛前的心情。

许多人认识何杰，是在今年3月的无锡马拉松上，他跑出2小时7分30秒的成绩，让尘封了15年的男子马拉松全国纪录作古。其实，早在此前，何杰就已崭露

头角。2021年全运会，他在赛前患上重感冒，尚未痊愈仍一拼到底获得第四名。今年以来，他在深圳、无锡、武汉马拉松等多场比赛中折桂。

何杰来自宁夏平罗县，一个沙水相依的地方。小学五年级时，他在学校比赛中赢得了800米和1500米的冠军，受老师鼓励，从此开始接受业余训练。入选宁夏队，参加自治区运动会，开始专攻马拉松，一步一个脚印，何杰渐渐闯入人们的视野。

做过陪练运动员，机缘巧合进入国家队，但进队之初仍是陪练身份……面对记者，这位新科亚运冠军并不避讳如此过往。相反，这段经历将他撞得更坚韧。

“今天拿下金牌，说明这一阶段的训练没有白付出。我训练了、吃苦了、得到这个结果，非常开心。”他说。

有着年轻人的激情，又不失超越年龄的冷静，这是何杰留给很多人的印象。此前打破全国纪录，他说“就像做梦一样”，但他的目光又不止于自己：“这是一个好头，以后会有更多人敢去想象(2小时)7分、(2小

时)6分、(2小时)5分的。” 亚运夺金后，他希望更多人加入跑者的行列，“希望这块金牌可以让大家更多参与到运动中。不单单非要参加马拉松，只要有一双跑鞋，无论公路还是乡间，都可以奔跑。”

一个更大的梦想，已在何杰心中升腾。“我已经达标巴黎奥运会，将来我有这样的底气去冲击比全国纪录更好的成绩，有可能会赢，但我会全力以赴。”他说，不会给自己设限，但一定会突破自我。

至此，杭州亚运会田径项目收官，中国队获得19金11银9铜排名奖牌榜第一，成绩超过雅加达亚运会。

排名	国家/地区	金	银	铜	总计
1	中国	179	99	55	333
2	日本	44	54	60	158
3	韩国	33	47	77	157
4	印度	21	32	33	86
5	乌兹别克斯坦	19	16	25	60



拿下这枚历史性的金牌后，何杰十分激动。

杭州亚运会票务收入破6亿元 热门场次上座率超9成

新华社杭州10月5日电 杭州亚运会开赛以来，市民、游客的观赛热情高涨。据统计，截至4日，杭州亚运会官方票务销售网站累计访问量已经超过10亿次，注册用户接近300万，票务收入已突破6亿元人民币，热门场次上座率超过90%。

面对“一票难求”的情况，杭州亚组委通过多种方式优化票务，尽可能扩大可售票量。为了“票尽其用”，杭州亚组委提醒手中持有票的观众，如果预料到自己的行程和比赛时间有冲突，可通过官方平台转售给需要的人，这样能够提高售票观众的到座率，更有利于为赛场营造热烈氛围。

能到现场观赛的人数毕竟有限，一些无法亲临赛场的观众正通过多样的观赛渠道感受亚运氛围。亚运会期间，杭州在广场、公园、展馆等设置各类观赛空间，每天直播亚运比赛，方便市民和游客参与、共享亚运盛会，进一步推进全民健身事业。

另外，记者5日从杭州亚运会“创新市场开发 赋能亚运盛会”主题新闻发布会上获悉，本届亚运会共征集118个类别的176家企业，赞助金额共计44.178亿元，占到市场开发总收入的83.1%，赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。



有人要争金 有人得争气

新华社杭州10月5日电 杭州亚运会6日迎来倒数第三个比赛日，将产生30枚金牌，中国队将在龙舟、摔跤等项目上全力争金。而半决赛中失利的中国男篮、中国女足则在铜牌争夺战中为尊严和荣誉而战。

中国男篮在半决赛领先20分的情况下，被阵容不齐的菲律宾队逆转，无缘决赛。6日与中国台北队的铜牌争夺战，对中国男篮来说已不容有失，他们必须展现出强烈的求胜欲和拼搏精神。

中国女足同样需要一枚铜牌来为亚运会收尾。在半决赛3:4不敌日本队后，中国女足6日将同乌兹别克斯坦队争夺第三名。中国队曾在小组赛中以6:0大胜对手，拿下这场关键战役。但对于中国女足来说，更重要的是总结这届亚运会的得失，调整心态和状态，迎接即将开始的巴黎奥运会预选赛。

无缘直通巴黎奥运会的中国女排也需要在亚运赛场提振士气。此前几场亚运会比赛，中国女排都是

轻取对手，但这些对手实力都较弱，6日在半决赛中与泰国队争夺决赛权，才是中国女排在本届亚运会上的第一个考验。

国羽众将同样要全力争取更多的决赛席位。6日将进行男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打五个项目的半决赛。首次战胜“苦主”金廷、晋级男单四强的李诗沣将对阵印度名将普兰诺伊，后者击败马来西亚“一哥”李梓嘉晋级。另外，石宇奇与日本名将奈良冈功大、何冰娇与韩国实力超群的安洗莹也必有一番苦战。

6日的夺金大战中，龙舟男子1000米和女子1000米中国队有明显优势，摔跤、空手道、桥牌将分别产生5金、4金、3金。

另外，花样游泳和霹雳舞将开赛。霹雳舞是2024年巴黎奥运会和杭州亚运会新增比赛项目，中国队派出刘清漪、李梓瑜等4名选手参赛，目标是“女子夺金，男子争牌”，力争一个巴黎奥运会参赛席位。

最后9秒绝杀日本队 中国女篮卫冕亚运冠军

新华社杭州10月5日电 仅剩9秒，王思雨上篮，几乎绝杀！在5日的杭州亚运会女篮决赛中，中国队74:72力克日本队摘得金牌，成功卫冕。

决赛开场，两队球员都略显紧张，中国队几次中投失手，日本队数次快攻也未能建功。依靠韩旭在内线的牵制，黄思静连续命中2记远投，李梦突破打成“2+1”，中国队打出17:7的开

局。面对身材更高的中国姑娘，日本球员通过不断突破传球创造得分机会。首节，中国队26:16领先对手。

次节，日本队尝试给中国队后卫更多压迫，但小将李缘连续突破上篮得手，帮助中国队打出一波攻击高潮。此后，日本队依靠大量的上线挡拆制造错位机会，林笑希命中2记远投后，日本队在半场结束时将比分追至40:45。

易边再战，日本队前两次进攻均出现失误，中国队则由韩旭的篮下进攻再度将分差扩大到10分。第三节，两队防守都给对手造成极大压力，双方得分都很困难。这一节，中国队12:11压制日本队，手握6分优势进入末节。末节，机动性更强的日本队不断用中远投篮蚕食分差，在终场前37秒将比分追至69:70。

终场前25秒，李梦借队友挡拆切

入篮下，王思雨送出妙传，李梦上篮得手，中国队72:69领先。终场前17秒，日本球员林笑希快速反击，投中当晚个人第五个三分球，日本队将比分追平。暂停调整后，中国队进入最后一攻，王思雨在三分线外启动，甩开防守球员上篮得手，在仅剩9秒时帮助中国队取得两分优势。最后几秒钟，日本队进攻无果，中国队拼下胜利。